



校园达人(四)

# 刘玉方:爱拼才会赢

专刊记者 王伟凯 通讯员 牟彦霏 张成良

近日,鲁东大学数学与信息学院2007级统计01班的刘玉方同学获得“中国大学生自强之星”提名奖,并获2000元奖学金。作为鲁东大学“校园十大人物”,刘玉方用自强精神走过了一段精彩的大学路,“全国大学生数学建模竞赛”山东省一等奖、“全国大学生统计建模竞赛”国家二等奖、“美国大学生数学建模竞赛(MCM)”国际二等奖……这些奖项叙写着她不平凡的大学生活。6月5日记者在鲁东大学采访了她。

## 卷铺盖进机房 奋战三天三夜

2007年夏天,来自临沂沂水的刘玉方考入了鲁东大学数学与信息学院。经过一年多的专业知识积累,刘玉方开始了对数学建模的探究。2009年在获得“全国大学生数学建模竞赛”资格后,刘玉方与队友在2009年9月的第二个周末拿着铺盖走进了学校机房。经过三天三夜的艰苦奋战,终于在团队的配合下成功地完成建模任务。刘玉方告诉记者:“当时我们全身心都扑到数学建模中去了,累了我们就在机房把铺盖一铺休息一会儿。当我们拿着铺盖卷走出机房的时候,周围同学都

以异样的眼光看着我们,他们竟然把我们当成被学校隔离的甲流患者。”经过这三天的努力,他们在此次竞赛荣获山东省赛区一等奖。建模竞赛结束几天之后,刘玉方收到“全国大学生统计建模竞赛”的邀请。当时甲流肆虐,刘玉方的团队以此为契机,在严格的统计下完成了《中国内陆甲型H1N1流感的预测和控制模型》论文,并荣获国家二等奖。

## 人员变更换新队 为了成功齐奋进

记者了解到,在2009年年底,原来队员们再次联系刘玉方希望能与她合作进行国际数学建模竞赛——“美国大学生数学建

模竞赛(MCM)”。然而由于各方面的原因,原来的小组成员另谋新人,她不得不另外寻觅队友。由于刘玉方小组其他成员都没有在全国竞赛中获过奖,因而他们队也一直不被大家看好,但她却没有灰心放弃。“我们当时就是憋着一股劲儿,大家越不看好我们,我们就越要做出个样子给大家看看。”刘玉方充满自信地向记者说道,“当时很少有休息的时间,完全扑在课题上了。现在想想,很多美景我们都是机房中观赏到的。去年出现日食的时候,我就在机房的小窗户外观赏了这一百年不遇的奇观。”2010年3月揭晓了“美国大学生数学建模竞赛(MCM)”成绩,刘玉方及其小组荣获国际二等奖。“别人不看好的队

伍不一定是不好的队伍。我们能做出其他人做不到的成就。”刘玉方自豪地说道。

## 求职限定男女 巾帼不让须眉

一个多月前,刘玉方经过层层筛选,最终被绿叶制药集团人力资源部录用。此次绿叶制药公司面向烟台各大高校招聘人力资源部主管,名额只有一个,且公司明确要求,此职位男士优先录取。而对于刘玉方来说,她也非常渴望能在这个岗位上施展自己的风采。但是有性别限制,刘玉方想要入围确实受到非同寻常的阻碍。面试时,刘玉方开

始也并不被公司看好,但是刘玉方并不服气,“别人能做到的,我同样也能!”刘玉方自信地说道。最终刘玉方击败所有参加竞聘的男生,成为该公司在烟台各高校唯一录用的职员。

对于自己在大学期间取得的成就,刘玉方只是轻描淡写地表示,正是自己一直以来不服输的倔强性格才取得了今天的成就。未来不管你作何选择,只有敢拼敢闯你才敢赢。



刘玉方近照

鲁东大学文学院春雨志愿者协会成立于2010年3月份,这个仅仅成立一年多的年轻社团已经在校内外取得了较高的知名度,一直致力于环保与公益。6月9日,记者来到鲁东大学见到了这样一群富有爱心的大学生。

# 让春雨洒遍港城

## 记鲁东大学文学院春雨志愿者协会

专刊记者 王伟凯 通讯员 姬婵



春雨志愿者协会爱心寄山区活动

## 义教活动成敲门砖

2010年10月—11月,鲁东大学文学院的春雨志愿者协会与外国语学院青年志愿者协会、数学与信息学院青年志愿者协会,开展了“爱满港城”大型“一对一”义教活动。“现在的很多中小学生对对自己所在学校一成不变

的学习环境容易产生厌烦心理,给他们换个环境,尤其是大学校园的氛围与中小学存在较大的差异,更能激发中小学生对高等教育的热情。另一方面对我们学师范专业的大学生来说,将来必然要走上讲台,现在积累一些经验对以后也有帮助。”袁霞向记者说出了组织这次活动的初

衷。招募义教老师时,同学们参与十分积极,报名人数达一千多人,最后经过面试,挑选出学科优势适合参加义教活动的学生。此次活动也取得了不错的社会效果,有100多名小学生报名接受义教,大部分学生的家长对此次活动予以充分肯定。“前几天还有一位莱山区的家长联系我,问我义教的活动今年是否组织,顺便帮她联系一名义教的大学生给她儿子辅导辅导。”袁霞欣慰地说道。

## 公益活动从身边做起

今年5月份,袁霞带领志愿者们又组织了一次“爱心寄山区,春雨在行动”的募捐活动。“当时我了解到协会里的张浪同

学来自贵州省六盘水市盘县大山镇大河村,他村子里的大河小学十分简陋,贫困学生特别多,于是我们就想策划一次捐助活动,让大学生们关注一下贫困山区儿童受教育的问题。”袁霞向记者解释道。5月22日,袁霞带领春雨志愿者协会的成员对此次活动进行了宣传,仅仅一中午的时间,他们就募捐到200多件衣服、大量的图书和文具。袁霞告诉记者:“很多同学看到这个活动后马上去学校超市买了一些文具送过来,有时我们一转身工夫,桌子上就放了一堆同学们送过来的东西。随后我们把这次募捐到的衣服、图书和文具都邮寄到了贵州的大河小学,作为他们儿童节的礼物。我们这个暑假

还打算组织一部分学生到贵州去支教。”

## 走出校园推向社会

自从袁霞上任春雨志愿者协会会长后,组织的这两次大型的公益活动都取得了良好的社会反响,吸引了很多大学生和社会人士的关注,袁霞微笑着向记者说道:“我们社团虽然才成立不久,但是我们的每次活动都尽可能做到最好,我相信,过不了多久,我们社团的队伍会逐渐壮大,影响力也会逐渐增强。我们也希望通过社团组织的一些活动既能让同学们进行锻炼,又能为社会做出一定的贡献。而且将来我们的目标是走出校园,将社团的活动推向港城,推向社会。”

共建生态文明 共享绿色未来

# 世界环境日环保征文大赛

主办:芝罘区环境保护局 芝罘区教育体育局 齐鲁晚报·今日烟台

## 征文选登之四

### 特别法庭

官庄小学四年级一班 林雪妍 指导教师 刘国良

好久没上山玩了,今天,晴空万里,艳阳高照,正是春游的好时节。我兴趣盎然,带足零食来到山中寻趣。奇怪的是:曾经绿草如茵的坪地已不见了踪影,五彩缤纷的花花草草荡然无存,取而代之的是一座高大的楼房。前面的小河也不知啥时被填平了,可怜的小鱼小虾都哪儿去了呢?我四处找寻,一无所获。

突然,一棵空心老树里传来一阵吵闹声,我蹑手蹑脚地绕过去,悄悄地把小脑袋探过去:“噢,这里好像在开审判会呢!”只见原告席上坐着一些植物、动物,被告席上坐着一个人。审判官一脸怒气:“开庭,现在首先由原告陈述

理由。”“喻……”原告席上顿时群情激愤,审判官一拍惊堂木:“肃静,肃静,一个一个说。”“我先说”。循声一看,这不是我的梦中伙伴小鲤鱼吗?她平常那么害羞,可今天?“法官大人,”小鲤鱼义愤填膺,“就是这个人,在我们身上建起了工厂,并不断地把污水排放到我们的家园,致使我的小伙伴被毒死了许多,呜……”小鲤鱼伤心地哭了起来。“我来说。”见小鲤鱼说不下去,花姐姐站了起来,“人类太可恶了,他们喜欢我们”的时候,用手抚摸我们,用鼻子嗅我们,为了自己的私利,他们就把我们折断,铲掉,我们就不明白,人类怎么就不能与我们和谐相处呢?”“岂止这些”,小树发言了,

“人们为了自己方便,每天砍伐我们做一次性筷子,制造塑料袋,往我们身上扔垃圾……”我的脸一阵发烧,再也听不下去了,曾经的我不是这样吗?盛零食的塑料袋毫不犹豫地扔在草地上,看见香花美草就迫不及待地折断,据为己有,我何时理过他们的心情啊!此时的我完全没有了来时的兴致,内心暗暗下定决心:以后我要与这些大自然的小生灵好好相处,改变自己。对这,先把这里的垃圾收拾干净。想到这儿,我摊开盛零食的塑料袋,捡起地上的垃圾,朝着老树大喊:“小鲤鱼,我们人类一定会改的,你不要伤心了。”声音久久地回荡在空谷中……

## 环保小知识 节水金点子

- 1.将老式旋转式水龙头换为节水龙头,灵敏控制开关可缩短水流时间,节省水流量。
- 2.选用可选择冲水量或者水箱容量≤6升的节水型座便器,或在水箱内放置装满水的可乐瓶或砖头,可减少冲水量。
- 3.洗衣机漂洗的水可做下一批衣服洗涤用水,最后一次洗涤水可用来拖地,洗拖把或冲厕所。
- 4.集中洗涤衣物,少量小件衣物可手洗;使用适量无磷低泡洗衣粉,可减少漂洗次数及对水质的污染程度;将脏衣物浸泡约15分钟后再洗涤;按衣物的种类、质地和重量设定



水位,按脏污程度设定洗涤时间和漂洗次数,既省电又节水。

- 5.自己动手洗爱车,一般一桶水就够了,并且可以用家中积攒的废水来洗。
- 6.家中备污水桶,将各种洗涤废水积攒起来用于冲厕所。